

Секция «Социология»

Влияние здоровья населения на положение на рынке труда

Куликова Дина Валерьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: dinamsusocio@mail.ru

В настоящее время в российском обществе остро встает проблема здоровья населения. Средства массовой информации пестрят информацией о здоровье, необходимости правильного образа жизни. Повсеместно распространяется социальная реклама отказа от курения и потребления алкоголя, на дорогах висят баннеры самосохранительного поведения водителей и т.д.

Политика государства направлена на модернизацию сферы здравоохранения, что, безусловно, является неотъемлемым требованием времени.

Проблема здоровья российской нации находит отклик и у гражданского общества в России – появляются молодежные движения и проекты, призывающие: бережно относиться к своему здоровью, здоровому образу жизни, помогать людям, остро нуждающимся в охране и поддержании своего здоровья.

Проблематика здоровья населения отражена и в современных социологических исследованиях [1,3,5,6].

Согласно данным Росстата [7] в 2010 году увеличилась заболеваемость населения по ряду болезней: таких как болезни мочеполовой системы, осложнения беременности, родов и послеродового периода, новообразования, ряд инфекционных болезней. Хотя, безусловно, позитивной тенденцией является снижение общего уровня заболеваемости населения в 2010 году по сравнению с 2009 годом. Хотя в отношении к прошедшему десятилетию количество заболевших людей значительно увеличилось в 2010 году, в том числе и социально-значимыми заболеваниями.

В структуре факторов, влияющих на здоровье, большое значение имеет самосохранительное поведение – рациональное поведение, позволяющее сохранить здоровье, понимание ответственности за свое здоровье (в том числе, отказ от вредных привычек, профилактические мероприятия, занятия спортом) [4].

Некоторые авторы рассматривают здоровье во взаимосвязи со структурными факторами (род занятий, уровень дохода, место проживания) полагая, что они имеют значительно большее влияние на здоровье, чем образ жизни (курение, употребление алкоголя, занятие физкультурой и спортом, масса тела). Но, несомненно, обе группы вносят вклад в состояние здоровья человека [1].

Автором было проведено социологическое влияния здоровья населения на положения на рынке труда в России. Исследование проводилось на основе вторичных данных «Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ»[6].

Мониторинг представляет собой негосударственное лонгитюдное обследование домохозяйств, разработанное при участии ведущих мировых экспертов в этой области. С 2010 года данные стали общедоступными для исследователей в России и за рубежом.

Конференция «Ломоносов 2012»

Выборка для мониторинга представляет собой вероятностную стратифицированную многоступенчатую повторяющуюся территориальную выборку.

Предыдущие исследования показали, что на здоровье влияет психологический факт занятости: безработица совершенно определенно снижает психологическое здоровье мужчин и женщин [1,2].

В процессе анализа данных автором были получены результаты относительно частоты отсутствия на работе по причине болезни сотрудников частных и государственных предприятий. Данные по частоте обращения в государственные и частные поликлиники и больницы людей разного социально-экономического, профессионального статуса, различной поло-возрастной структуры. Также была выявлена временная динамика в разных регионах России.

Кроме того, автором были рассмотрены факторы условий труда, видов занятости, продолжительности рабочего дня, эмоционального положения респондента, и установлена зависимость этих факторов с уровнем здоровья населения.

Литература

1. Назарова И.Б. «Здоровье российского населения: факторы и характеристики (90-е годы)» / "Социологические исследования 2003, 11, с. 57-69)
2. Назарова И. Б. «Здоровье занятого населения», М.: Макс Пресс, 2007. 526 с.
3. Максимова Т.М. «Состояние здоровья и проблемы медицинского обслуживания российского населения» / Демографические перспективы России и задачи демографической политики: Материалы научно-практической конференции 6-8 апреля 2010 г. / Ред.-сост: проф. Л.Л. Рыбаковский, проф. А.Е. Иванова. М.: Экон-Информ, 2010. с. 51-65
4. Российская энциклопедия по медицине труда: — Москва, Медицина, 2005 г.- 656 с.
5. M. Suhrcke, L. Rocco, M. McKee, S. Mazzuco, D. Urban, A. Steinherr «Эмпирические данные о влиянии здоровья на экономику в Российской Федерации» / Экономические последствия неинфекционных заболеваний и травм в Российской Федерации. ВОЗ, 2008, 97 стр.
6. <http://www.cpc.unc.edu/projects/rnlms> и <http://www.hse.ru/rnlms>) Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения НИУ-ВШЭ (RLMS-HSE), проводимый Национальным исследовательским университетом – Высшей школой экономики и ЗАО «Демоскоп» при участии Центра народонаселения Университета Северной Каролины в Чапел Хилле и Института социологии РАН.
7. <http://www.gks.ru> Федеральная служба государственной статистики